



相信大部分學校今天都開始放暑假，當然，開心放暑假的是學生們，相信仍有不少教師要忙於處理學校的行政工作！明天還有中一分班試、後天還要跟進文憑試放榜，教師們仍然是非常忙碌的！

但相比去年7、8月的情況，今年總算是回復正常！事實上，今個學年，對於老師和同學們而言，肯定是最難忘的一年！先是，開學後慢慢可以恢復全日上課；到1月後，疫情消退，開始通關，學校活動慢慢復常。學校活動回復往日的多姿多采，學生們開開心心地上課，可以親身參與不同的學習活動，這是線上學習無法比擬的。

做人、做事、做學問

葉偉儀

到了6、7月，隨着學期將近結束，很多學校都舉行六年級學生的畢業典禮。當我出席不同學校的典禮時，最令我感動的是：一大班學生，穿着畢業袍，滿面自信地走上台，從主禮嘉賓手上接過畢業文憑，再向台下的師長和父母鞠躬表達謝意；主禮嘉賓、校長、老師為同學送上衷心的祝福，同學們於典禮尾聲時，一人一手花束，向出席的家長和老師送上花束以示感謝，場面溫馨感人。學校在學生即將離開校園的最後一刻，仍然著意教導學生要懂得感恩、毋忘師長和家人的教誨。

我記得以前有一位前輩吳汝欽校長，曾經這

樣教導我們：做老師的，教導學生最重要的是7個字：「做人、做事、做學問」。做學問是一世人的工夫，我們要終身學習、孜孜不倦，不斷努力求進；學懂做事，如何待人接物，亦是成長過程中的重要一環；但對學生而言，學懂如何去做人、做一個好人，才是最重要的。

東華三院屬校校歌的最後一句是這樣唱的：「他日成材，服務社會，報恩厚」，就是教導我們的學生們要學懂感恩、懂得回饋師長、父母；懂得愛護我們的社會和國家、努力上進成材、成為一個有擔當、負責任的良好公民，這不正正是我們教育最重要的事嗎？

本欄由香港津貼中學議會校長撰寫；本文作者為東華三院邱子田紀念中學校長。